Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Kibar Bir
Toplant

A ve B iilkelerinin meclislerin-
den gelmig toplam 12 kigi bir sa-
londa, bir anlagmazh@ ¢iizmek igin
toplanmigts. Toplanu sirasinda ha-
v dyle elekrriklendi ki, A filkesin-
den gelmig herkes, yine A (ilkesin-
den gelmig herkese, B iilkesinden
gelmig herkes, vine B iilkesinden
gelmig herkese kiifiir ern, Her kii-
fiir yiyen kendine kilfredene kiif-
rediyordu. Birbirlerinin dillerini
bilmediginden A'hlar ve B'liler bir-
birine kiifredemedi. Bir gazeteci
toplam 62 afizdan kiifiir gikugini
saptadi. Bu roplantida kag A'h ve
kag B'li vardi?

Yiiksek Atlamanin
Baoylesi

A, B ve C gibi lig kigi yiiksek
atlama konusunda bahse tutugur.
A B'ye, B C've ve C A'ya sivle
der: “Bahse girerim ki ben atla-
yabilirsem sen atlayamayacaksin;
ben atlayamazsam sen atlayacak-
sin”, Her {igiiniin de bahsi ka-
zanmasi milmkiin mii?

Harika Bir Mantk
20 haneli herhangi bir sayinin

64, dereceden kokiinii manuk yo-
luyla 30 saniyede bulunuz

Papaganm Yas:

1991'de  dogum
vilinin basamaklari toplami

| vyaginda olan bir papagan kag

Zor Bir Say:
9999 {issii 999 iissii 99 iissii 9
sayisint ele alalim, mv."

Bu sayinin son raka-
mini 30 saniye iginde bulunuz,

Harita Boyama

(4 Renk) Problemi

Bir haritada ortak siniri
olan iki filkenin farkls renk-
lerde boyanabilmesi igin kag
renk gerekli ve yeterlidir?
(Bir noktada birbirine degen
iki iilke aymi renkte olabilir).
Sekildeki harita 5 renkle bo-
yanmugtir; bunu 4 renkle bo-
yamak da olasidir. Nasil? (Bu
haritay: 4 renkle boyayiniz).

Miibius'la 1840'da bagla-
yan harita bovama problemi,
cok tarn-

1976’da
ABD'de K. Appel ve W. Ha-
ken tarafindan bilgisayarda
cbzilldii: 4 renk gerekli ve ye-
terlidir.

sildiktan sonra

Yiiriiyen Yol

Metro istasyonunda uzun-
ca vyiiriiyen diiz bir yol (bant)
var, Bu hareketli diiz bant
izerinde yiiriirsem A'dan
B'ye 6 saniyede, banun hare-
ket yéniiniin tersinde yiiriir-
sem B'den A'ya 6 dakikada
variyorum. Yiiriiyiig hizim 5
km/saactir. Yiiriiyen yolun
uzunlugu nedir?

Iskambilde As

Cekme Paradoksu

a) 52 karthk desteden 13 ma-
gay1 avinyorum, Size bu 13 maga-
dan 7'sini gekmenizi stylilyo-
rum. Ben as gekmeyeceginize
bahse girersem, siz de as gekece-
ginize bahse girer mivdiniz? Ka-
zanma olasihfimz nedir?

b) Simdi biraz degisik bir so-
ru; 52 kartlik bir desteden 7 kagae
¢ekeceksiniz, ben bu 7 kagictan
higbirinin as olmadig fizerine
bahse girsem, siz de en az bir as
gektifiniz izerine bahse girer
miydiniz? (Problem a. b'ye ben-
ziyor, toplam kart sayisi 4 kar ar-
tarak 13'den 52'ye ¢kt ama, as
savisi da 4 kar artarak 1'den 4'e
¢tkti ve yine 7 kagie gekiliyor).

Bertrand Russell
Paradoksu

a) Kiimeler (ser) ikiye avn-
labilir: 1. tip: Kendisini eleman
olarak igeren kiimeler, 2. tip:
Kendisini eleman olarak iger-
meyen kiimeler. 1. tipten bii-
tiin kiimeleri igeren kiimeye
(ki kiimelerin kiimesi olmakra-
dir) A, 2. tipten biitiin Kiimeleri
igeren kiimeye (yine bir kiime-
lerin kiimesi séz konusudur) B
divelim. Soru sudur: B kiimesi
bir eleman olarak kendisini de
igermeli midir?

b) Diisiince Yaymevi degi-
sik tipten kitaplann kataloglan-
ni yayinlamig: 1) Tip kitaplan
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katalogu, 2) Fizik kitaplan ka-
talogu, 3) Felsefe kitaplan ka-
talofu vb. Byle bir seri halin-
de divelim ki 100 katalog ya-
yinlanmig olsun. Bir siire sonra
Akil Yayinevi bu 100 katalogun
isimlerini igeren bir “kataloglar
katalogu"nu vavinhyor. Akil
Yavinevi vaymladifn kataloglar
karaloguna 101. ad olarak kendi
katalogunun adimi koymali mi-
dir? (Ciinkii nihayer kendi ka-
talogu da bir karalogdur). Aslin-
da bu katalogun kendi adini da
igermesi  gerekir. Birgok
yayinevi, karaloglar karalogu
vaymnliyor, baz katalog katalog-
lan kendi adint igermiyor, bazi-
lant da igeriyor, Diyelim ki, bir
meraklisi ¢ikip “kendi adini
igermeyen Kataloglar katalogu-
nu" (Kisaca bas harflerivle KA-
IKK) hazithiyor. Soru: KAIKK
kendi adini igermeli midir,
igermemeli midir?

Sherlock Holmes
Soruyor

Holmes bir cinayet olayin-
da iki tamifs sorguya gekiyordu.
Bunlardan yalniz birinin cina-
yeti gordiigii biliniyordu, ama
hangisi belli defildi. Bahgivan
“cinaveri gormedim”, ahgi ise
“cinayeri gord{im, ama karan-
liku, katilin yiiziini segeme-
dim” diyordu. En az biri yalan
styledigine giire, cinayeti han-
gisi gordii?

Bilim ve Teknik



Hiinerli Daire

Biiviikge bir figgen gizin.
Ulggenin kenarlannin orta nok-
talarini bulun, Bu kenar orta
noktalarina A, B ve C diyelim.
A, B ve C’den gegen daireyi gi-
zin (AB ve BC kiriglerinin orta
dikmelerinin kesisme nokrasi
bu dairenin merkezidir). Bu da-
irenin figgeni kestigi nokealara
bakin. Bu nokralara P, Q ve R
diyelim. P, Q ve R'nin gok
onemli bir 6zelligi var. Bakalim
bulabilecek misiniz? Bunu bul-
duysaniz, bu tzellifin daireyle
ilgili yeni bir tzelligini arastrin
(bu daire birgevleri de ortaliyor
mu?),

Tiyatro Biletleri

Tiyatroda N + 1 koltuk var.
N kigi (Igor dahil) geldi (N =
10) ve biletleri numarali olma-
sing ragmen numaraya bakma-
dan gelisigiizel oturdular. Sonra
¢ok aksi olan (N + 1). kigi geldi.
Eger kendi yerinde baskasi
oturuyorsa onu kaldiracak, o
kalkan kendi yerinde oturam
(varsa) kaldiracak ve bu bivle
zincirleme gidecek. Igor'un bu-
lundugu koltukean kalkmamas
olasihiih nedir?

iki Demir Cubuk

Elimizde biri miknansli,
digeri normal iki demir gubuk
var. Yalniz bu iki ¢ubugu kul-
lanarak hangisinin miknatsh
oldugunu nasil anlarsiniz?

Biraz Karsik

Her akgam saar 17.00'de tren-
den iniyorsunuz ve istasyonda oro-
mobille sizi bekleyen eginiz, sizi
alarak eve gotiiriiyor, Bir giin tren-
den saar 16:00'da iniyor, eve dogru
viiriimeye baglyor ve yolda otomo-
bille 60 km/saat hizla gara pelmek-
te olan eginize rasthyorsunuz, Bir-
likte otomobille eve déniiyorsu-
nuz, eve her zamankinden 10 daki-
ka tince geliyorsunuz, Istasyondan
itibaren kag dakika yiiriidiiniiz ve
hrzimiz neydi?

Aguston 1994

Calkal Yiguu

Elinizde 1988 gakil tasi var,
Bu yigami iki kiimeye ayinp 1.
ve 2, kiimelenn igindeki gakil
sayisini birbiriyle garpiyorsu-
nuz. Bu iki kilmeden birini iki
veni kiimeve avinivor ve bu iki
yeni kiimedeki ¢akil sayilarim
birbiriyle ¢arpyorsunuz, Simdi
elinizde 3 kiime var. Bunlardan
birini yine ikive avirip bu son 2
kiimedeki g¢akil savisini birbir-
lerivle garpiyorsunuz Sonunda
her biri 1 gakillhik 1988 kiime
olusuyor.

1987 adet garpimuin toplan-
masi hangi sonucu verir?

iki Sayr

Oyle iki sayt bulunuz ki,
farklars béliimlerine egit olsun,
Bunu genel bir formiille ifade
edin.

Tuz ve Kar

Siz giplak ayakla kanin {is-
tiinde geziyorsunuz. Ar-
kadagimiz ¢iplak ayakla iistiine
tuz serpilmis karda geziyor,
Hanginizin ayagi daha gok
iigiir?

iki Sarkag

Elimizde uzunluklar ayni
iki sarka¢ var. Bunlardan birini
ckvatora, birini kutup nok-
tasina koyuyoruz. Ekvatordaki

sarkag 1000 salimim yapuginda,
kutupraki kag salinim yapar?

Yiizde Kag:

Bir sinifta erkekler kizlann
%80"idir. Bu simifta kizlar mu,
erkekler mi daha fazladir? Kiz-
lar erkeklerin yiizde kagidir?

Bir Savas
Problemi

Bir savas sirasinda kesif
ugaklan ve kesif kollarindan
diigmanin A, B, C ve D tepele-
rindeki top sayist bildirildi. Her
tepede farkh sayida top oldugu
biliniyordu. Gelen bilgiler bil-
mece gibiydi. Ordu kurmay
baskanlifs bu problemi ¢dzme-
ye ugragu, 1) D'de 6'dan az wop
varsa higbir tepede 2'den az
top yokuur. 2) B'de 4 top varsa
A'da 5 top vardir. 3) A'da 3 top
yoksa diger iig tepede toplam 9

top vardir. 4) D'de 3 top varsa,
B'de 4'den az top vardir. 3)
C'de 3 rop yoksa B'de 3 top
vardir ve B'de 3 top yoksa C'de
3 top vardir. Her tepede kag
top vardir?

Diizenbaz Kuyumeu

Ahmet Bey, torunlarina
Atatiirk’iin dofum giiniinde
hedive etmek iizere, yavag ya-
vag 80 Cumhuriyer altint birik-
tirmigti. Alunlan hep aym ku-
yumcudan ahyordu. Birgiin ku-
yumeunun girags onun evine
gelerek, kuyumcunun ona sat-
ug altinlardan birinin normal-
den daha hafif oldugunu bildir-
di. Ahmet Bey diiriist ve zeki
kisilerden hoglanirdi. Cocugun
zekasim da denemek istedi ve
sovle dedi: “Sana ¢ift kefeli bir
terazi ve 80 alun verecegim.
Elimizde tart yapmak igin
gramlar yok. 4 rartida hafif alt-
ot bulursan, sana 5 alun hediye
edecegim.” Cirak 80 aleim 4
kere wartarak hafif alum buldu.
Simdi sira sizde.
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